
INTERPELLANZA 

 
Mobbing, bossing, ecc. (2) 

 
del 5 novembre 2018 
 
 
Nella risposta alla mia interpellanza del 28 maggio 2018, non si parla del Laboratorio di 
psicopatologia del lavoro. 
 
Questa struttura non interviene per casi di mobbing, bossing, ecc. all'interno 
dell'Amministrazione cantonale? Per quali motivi? 

Il famoso Gruppo Stop Molestie, come viene confermato nella risposta al mio precedente atto 
parlamentare – ma anche per mia esperienza personale –, è formato da persone che lavorano 
all'interno dell'Amministrazione cantonale. Si ritiene che queste persone siano neutre quale 
istanza di conciliazione per i loro colleghi dipendenti statali? 

Non è mai passato lontanamente nella mente di chi ha costituito e consolidato questo gruppo, 
che forse troppo pochi dipendenti che hanno problemi di mobbing, bossing, ecc. non si 
rivolgono a questo gruppo proprio perché i componenti sono dipendenti statali? 

Non si ritiene vi sia conflitto di interessi fra dipendenti molestati e dipendenti chiamati ad 
aiutare? 

Aiutare chi? Il dipendente maltrattato, il proprio posto di lavoro o l'Amministrazione cantonale 
stessa? 

Non si ritiene si debba costituire un gruppo neutro, costituito da persone che non hanno niente 
a che fare con l'Amministrazione cantonale, per salvaguardare al meglio il dipendente 
vessato? 

Sempre nella risposta al mio atto parlamentare si afferma che, dal 2014 ad oggi, sono stati 
annunciati una quarantina di casi in cui era ravvisabile una conflittualità a vari livelli nel 
rapporto con i colleghi o con il proprio superiore. 

Quanti casi sono sfociati in licenziamento da parte dell'Amministrazione cantonale o da parte 
del dipendente stesso? Indicare se trattasi di funzionario dirigente o subalterno. 

Quanti casi sono stati risolti con trasferimenti all'interno dell'Amministrazione cantonale? 
Indicare se trattasi di funzionario dirigente o subalterno. 

Le persone licenziate hanno trovato un lavoro o sono semplicemente state messe in AI o in 
prepensionamento? 

A quante persone è stata definitivamente rovinata la vita, dando loro la colpa delle molestie 
subite? 
 
Si chiede cortesemente di rispondere alle stesse domande per quanto concerne gli anni dal 
2003 al 2014. 
 
 
Patrizia Ramsauer 


